

85%銀行職員OT 多無補水

1人做3人工作 培訓考試多 近40%每周做逾60小時



香港銀行業僱員協會調查顯示，85%銀行僱員要加班，80%加班無補水，工會要求政府立法制訂標準工時，規範剝削員工的僱主。香港文匯報記者歐陽麗珠攝

香港文匯報訊（記者 歐陽麗珠）雷曼事件、歐債危機，令銀行從業員的工作量大增，但銀行招聘意慾審慎，任由人手自然流失，留任的員工除了1人兼顧3人工作量，更要接受連串培訓課程、會議及專業考試，加班情況日益嚴重。香港銀行業僱員協會的調查發現，85%受訪銀行員工須加班，當中近40%每周工作超過60小時；只有5%人有加班「補錢」規定，但其中半數人遭拖欠。協會批評，銀行錄得巨額盈餘下仍剝削員工加班費，促請港府制定標準工時，規範無償加班。

Y先生（化名）在銀行業工作20多年，4年前轉職一家銀行任內部文員，大部分日子要加班，每晚起碼工作至七八時才下班。Y先生表示，公司有章程列明超時工作獲加班費，但公司從沒向員工發放相關的津貼，同事為保飯碗及生怕上級降低其工作評核，唯有忍氣吞聲。

加班880小時 公司拒補水

Y先生曾向人事部查詢，對方以「給你對其他人不公平」為由拒絕「補水」。Y先生自行統計發現，

4年來一共在該銀行加班880小時，但公司一直拒發加班費。去年底，Y先生忍無可忍提出離職，正打算向銀行追討近39,000多元欠款，該行卻只願支付加班330小時、約15,000元的欠款。

香港銀行業僱員協會指出，銀行職員加班十分普遍，Y先生的例子僅是冰山一角。協會上月底進行網上調查，收集320份問卷，發現85%受訪員工須超時工作，平均每天超時2.5小時，即每天最少工作至晚上8時後才下班。要超時工作的受訪者當中，有39%每周工作超過60小時。調查又發現，僅5%

受訪者有加班「補錢」的規定，15%會以補假代替，80%受訪者因種種原因不能獲得任何補償，如員工不敢申領、主管拒批、主管推拖等。

雖然5%受訪者有權申請加班「補錢」，但其中50%人被僱主拖欠款項。香港銀行業僱員協會主席李麗貞表示，員工申請加班費時，主管常會提出種種藉口，包括要求員工看情份上不要申請、以員工考核報告作利誘威脅、給臉色員工看等。

工會促立法防逼員工無償加班

李麗貞指出，雷曼事件後，銀行後勤員工增加大量耗時的工序，銀行又要求員工在下班後接受培訓及開會，不少員工還要兼顧電話推銷的工作。工會要求銀行管理層正視員工加班情況，合理安排人手；授權員工選擇加班補償的方式。工會又要求政府立法制訂標準工時，規範僱主不得逼員工無償加班。

勞工及福利局局長張建宗在回應時表示，如僱傭合約訂明加班有津貼，僱主拖欠加班費即屬違法。

坐月戒條多謬誤 薑水洗頭免入風

坐月絕非易事，箇中戒條眾說紛紜，產婦首月嚴禁洗頭？嬰兒洗澡後應塗上爽身粉？有陪月員表示，坊間的「坐月須知」多數已不合時宜，甚至存有謬誤，例如坐月禁洗頭不合衛生，爽身粉亦會堵塞嬰兒汗腺，建議年輕媽媽不要盲從，或可報讀陪月員課程增進育嬰知識。

禁產婦洗頭欠衛生

逾5年陪月經驗的珍姐指出，老一輩都認為，剛生產的婦女，坐月首1個月內嚴禁洗頭，以免「入風」，增加頭痛機會，但珍姐認為有關做法相當不衛生，建議以薑水洗頭，便能避免「入風」的問題。

同時，以往的產婦替嬰兒洗澡後，喜歡為嬰兒塗上爽身粉保持身體乾爽，但珍姐指出外國研究報告發現，爽身粉會阻塞嬰兒汗腺，令嬰兒敏感，因此不建議使用爽身粉，建議為嬰兒洗澡後只需毛巾抹乾便足夠。另外，因為初生嬰兒臍帶剛脫，老一輩的人喜歡用火酒為

嬰兒清潔肚臍傷口，但珍姐認為，火酒會傷害嬰兒幼嫩的皮膚，應改用熱水清洗。

珍姐表示，每次為嬰兒餵奶後都應「掃風」，但不少年輕媽媽的手勢不正確，掃了很久都未能掃出風來，若「掃風」中途遇見嬰兒「嘔奶」更會放棄。珍姐指出，如嬰兒不能「嘔」出風，會增加熟睡中因嘔奶而窒息的危機，故必定要完成「掃風」的程序。

由於老一輩對照顧嬰兒存有不少謬誤，但年輕媽媽的育嬰知識不足，珍姐建議她們報讀陪月員課程，以增加照顧嬰兒的知識。



香港文匯報記者 林曉晴

龍年婚嫁生仔熱 「帶旺」司儀陪月員

龍年婚嫁生仔熱，「帶旺」司儀陪月員。陪月員是另一個受惠於「龍年效應」的行業，由於需求甚旺，陪月員今年收費將加價。有逾5年陪月員經驗的許月珍（珍姐）表示，以每日工作6小時，每星期工作6天的陪月服務為例，她2006年初入行時月入約6,000元，去年由於最低工資實施，新入行的薪酬已提升至8,500元至9,000元，今年將會額外加價1,000元。她補充，有經驗的「紅牌」陪月員，每月薪酬高達2萬元。

她指出，由於「龍年效應」，市民擔心陪月員供不應求，紛紛提早聘請陪月員。珍姐表示，以往的媽媽為免腹中嬰兒「小器」胎死腹中，均於懷孕三四個月後才聘請陪月員，但今年客人提早至懷孕2個月便聘用陪月員，為產前作準備，如要求陪月員購買嬰兒產品及烹調養生食療等，她的檔期已排至今年年中。

龍年是嫁娶好年，不少準父母亦相信龍子、龍女日後的成就非凡，故部分人選擇在龍年結婚或生育，「帶旺」婚禮司儀及陪月員兩大新興行業。

金牌司儀檔期滿至明年底。劉智仁（Tim）是「金牌」宴會司儀，由2004年至今已擔任超過700場婚慶司儀及婚禮統籌工作，被封為「婚禮達人」。他表示，不少「80後」近兩三年踏入適婚年齡，他們對婚禮的要求較高，例如希望婚禮恍如一場表演，樂意聘請司儀為婚禮增添氣氛，令近年婚禮司儀的需求大增。Tim以個人經驗為例指出，初入行時，每

金牌司儀檔期滿至明年底

劉智仁（Tim）是「金牌」宴會司儀，由2004年至今已擔任超過700場婚慶司儀及婚禮統籌工作，被封為「婚禮達人」。他表示，不少「80後」近兩三年踏入適婚年齡，他們對婚禮的要求較高，例如希望婚禮恍如一場表演，樂意聘請司儀為婚禮增添氣氛，令近年婚禮司儀的需求大增。Tim以個人經驗為例指出，初入行時，每

月只有約3宗至5宗工作，直至2010年已增至每月平均有25宗，在「龍年效應」下，工作量更增至60宗，檔期已排至2013年12月，可見需求極大。

Tim透露，婚禮司儀如遇上旺季，新入行司儀的每晚酬金高達1,000元至1,500元，具經驗者更達2,500元至4,000元，兼職司儀平均月入1萬元。近年，內地新人成為婚禮司儀的新客源，他北上擔當婚禮司儀的工作，由2010年僅佔整體20%，增至2011年的35%。他認為，婚禮司儀是相當有「錢途」的兼職，建議喜愛說話、有活力及外向的年輕人考慮「入行」。

「紅牌」陪月 月薪達2萬

證書課程報名反應熱烈。欲加入這兩個前景理想的行業請趁早，仁愛堂賽馬會培訓中心於2010年及2011年舉辦僱員再培訓陪月員證書課程，每年提供40個名額，課程學費全免，但報讀者需先經過面試，課程剛推出便告滿額，平均每年有200名申請者報讀，即5名申請者競爭1個學額。此外，中心亦推出「婚禮及宴會司儀證書課程」及「專業陪月訓練課程」，於上月下旬開始報名，反應熱烈。

港鐵站覆蓋明渠 專組防山洪暴發



港鐵高級建造工程師潘建強表示，將會在明渠上興建25枝樁柱承托黃竹坑站。

香港文匯報訊（記者 羅敬文）南港島線（東段）將於2015年通車，其中黃竹坑站選址於明渠上，港鐵現正進行長約640米的明渠覆蓋工程，將會把樁柱打進明渠內，以承托車站。港鐵表示，工程會先改裝明渠確保防洪能力不受影響，料今年雨季前完成約30%工程，並設立緊急應變小組，處理突如其來的山洪暴發。

減少佔用路面影響交通

造價124億元的南港島線（東段），是連接金鐘及海怡

半島的中型鐵路，沿線設有3個中途站，分別是海洋公園站、黃竹坑站和利東站，工程已於去年5月展開，其中有5公里是地下隧道段，另有2公里是高架橋。港鐵在設計黃竹坑站時，選址在明渠上興建車站，減少工程因佔用附近路面影響交通，但需要覆蓋640米的明渠。

港鐵高級建造工程師潘建強表示，將會在明渠內打入25枝樁柱，以承托車站，但為免影響明渠的排水能力，須把明渠闊度從原有18米擴闊至21米至24米，以及興建新的明渠牆，還要新建1.4萬平方米的平台以覆蓋明渠。他稱，為免雨季影響工程，港鐵已在去年旱季開始把河道收窄，以及為河道進行改裝，現已完成10%相關工程，料今年雨季前完成約30%工程。

正所謂「天有不測之風雲」，港鐵因應山洪暴發已設立緊急應變小組，當天文台發出黃色暴雨警告信號後便會即時啟動，立即撤走明渠內員工及器械，並打開下游的水閘排洪。潘建強表示，有關工程可望於2014年第二季完成，隨即興建車站，設置公共交通匯處及展開綠化工作，料南港島線（東段）可於2015年如期通車。

運輸及房屋局曾表示，南港島線（東段）有助紓緩南區路面交通，尤其減輕香港仔隧道的負荷，並改善港島鐵路網，節省南區居民的交通時間。在南港島線（東段）啟用後，為35萬名在南區居住及工作的市民提供服務，乘客從南區出發，約10分鐘內可抵達金鐘，較目前其他交通工具需時約25分鐘至45分鐘便捷。

屯院5病友染諾如病毒

香港文匯報訊（記者 文森）屯門醫院一個弱智科女病房自上月28日起，先後有8名年齡介乎31歲至56歲的病人及1名職員出現腹瀉或嘔吐症狀。院方已為有關病人進行病毒測試，其中5名病人對諾如病毒測試呈陽性反應，1名病人呈陰性反應，2名病人病毒測試待定。全部病人正接受隔離治療，7人情況穩定，1人情況嚴重，

而有關的病友職員現正休假。

有關病房已停止接收新症，並實施有限度探病及出院安排。院方已根據既定指引加強感染控制措施，繼續緊密監察該病房病人的健康情況。

院方已經將有關個案呈報醫管局總辦事處及衛生防護中心跟進。

美國升學 實現理想

進入美國頂尖名校競爭激烈，縱有良好成績亦不易被取錄。麗斯美國留學中心以多年辦學經驗，助你以最有效的方法踏入美國 Top 100 大學，包括 Cornell Univ.、Johns Hopkins Univ.、New York Univ.、UC Berkeley、UCLA、Univ. of Michigan-Ann Arbor、Univ. of Wisconsin 等大學

- 入學成功率100%
- 豁免TOEFL/SAT
- 就讀F.5—F.7之同學
- 提供學費優惠

踏進美國名校門檻 優質院校之選

Albright College、Dean College、Alfred University、Washington College 等

輕鬆入美國名校講座

日期：2012年1月8日(星期日)
時間：1:30pm- 3:00pm
地點：銅鑼灣怡和街88號富豪香港酒店B2

預約留座：2391-9713

Our Students



Priscilla
Dean College
Univ. of Michigan -
Ann Arbor



Kenneth
Albright College
New York Univ.



Amos
Alfred Univ.
UC Berkeley

麗斯美國留學中心專辦美國升學超過20年，以簡化申請程序為你選擇適合的學校，更為同學提供一條龍美國升學服務包括簽證、接機、住宿安排及在學跟進，入學成功率近 100%。

麗斯美國留學中心
九龍旺角彌敦道655號16樓1601-1603室
☎ 2391 9713 www.litzusa.com

贊助機構 sponsored by

